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Пояснительная записка.
Обязательным компонентом ФГОС является внеурочная деятельность. Внеурочная деятельность рассматривается как специально организованная деятельность обучающихся в рамках вариативной части образовательного плана. 
Данная программа разработана для реализации в МАОУ Гуманитарном лицее. Темы и разделы выбраны с учетом индивидуального запроса обучающихся, имеющейся материально-технической базы. Она предусматривает проведение теоретических занятий по каждому разделу, изучение и дальнейшее совершенствование специальных умений и навыков в рамках практических занятий.
Рабочая программа «Люби и знай свой город и край» для учащихся 10-х классов разработана на основе следующих нормативных документов:
· Федеральный закон РФ «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012г. №273 – ФЗ;
· Федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования, утвержден приказом Министерства образования и науки РФ от 17 мая 2012 г. N 413 (с изменениями и дополнениями от 29 декабря 2014 г., 31 декабря 2015 г., 29 июня 2017 г.);
· Примерная основная образовательная программа среднего общего образования (одобрена решением ФУМО, протокол  от 28 июня 2016 г. № 2/16-з); 
· Письмо Министерства образования и науки Российской Федерации от 14.12.2015 № 093564 «О внеурочной деятельности и реализации дополнительных образовательных программ»
·  Постановление Правительства РФ от 19.03.2001г. №196 «Об утверждении типового положения об общеобразовательном учреждении» (в ред. Постановлений Правительства РФ от 23.12.2002 № 919, от 01.02.2005 № 49, от 30.12.2005 № 854, от 20.07.2007 № 459, от 18.08.2008 № 617, от 10.03.2009 № 216);
            Целью программы внеурочной деятельности «Люби и знай свой город и край» создание условий для формирования и развития у обучающихся интереса к изучению историко-культурного наследия своей страны и родного края, к самостоятельному приобретению знаний, развитие творческих способностей и коммуникативных навыков. 
Задачи:
познакомить обучающихся с историей своей страны и региона; 
развить способность самостоятельно анализировать события прошлого и настоящего, делать вывод и обобщения;
активизировать познавательную деятельность обучающихся через посещение музеев, библиотек, экскурсий, встреч с интересными людьми, исследовательскую деятельность;
формировать систему ценностей и убеждений, основанных на нравственных и культурных достижений человечества;
воспитывать гуманизм, патриотизм и уважение к культуре народов;
формировать общую картину развития региона на основе работы с устными и письменными источниками, посещением музеев города Томска, библиотек. 
          Приоритетные формы и методы  работы с учащимися: 
Экскурсионные походы и поездки, знакомство с фондами томских музеев, участие в интеллектуальных конкурсах и викторинах, создание творческих фотоотчетов.
         Программа соответствует федеральному компоненту государственного образовательного стандарта второго поколения и представляет собой вариант программы организации внеурочной деятельности учащихся 10 классов, рассчитанная на 34 учебных часов из расчета 1 учебный час в неделю на 1 и 2 полугодие 2021-2022 уч.г. и предполагает проведение регулярных еженедельных внеурочных занятий с обучающимися как в очной, так и при необходимости в дистанционной форме обучения.    Форма контроля освоения дисциплины  - зачет/ незачет.
I. Планируемые результаты освоения программы курса.
Личностные:
формирование уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов; готовность к нравственному самосовершенствованию, духовному саморазвитию; воспитание нравственности; воспитание любви к школе, городу, народу; понимание взаимной связи здоровья, экологического качества окружающей среды и экологической культуры человека; формирование интереса к прогулкам на природе, подвижным играм, туристическим походам; формирование представлений об искусстве народов России; создание ценностного отношения к прекрасному, развитие способности видеть и ценить прекрасное в природе, в быту,  труде, общественной жизни.
Метапредметные:
         умение выделять признаки и свойства, особенности объектов, процессов и явлений действительности; осуществлять поиск и обработку информации; знакомство с основными нормами светской и религиозной морали, понимание их значения в выстраивании конструктивных отношений в семье и обществе; умение выполнять познавательные и практические задачи; исследование несложных реальных связей и зависимостей; определение сущностных характеристик изучаемого объекта; выбор верных критериев для сравнения, сопоставления, оценки объектов; поиск и извлечение нужной информации по заданной теме в адаптированных источниках различного типа;  подкрепление изученных положений на конкретных примерах.
Предметные результаты:
                   знание отдельных научных понятий; умение находить нужную социальную информацию в различных источниках; адекватно её воспринимать, применяя основные термины; понимание побудительной роли мотивов в деятельности человека; знание основных нравственных и правовых понятий, норм и правил, понимание их роли как решающих регуляторов общественной жизни, умение применять эти нормы и правила к анализу и оценке реальных социальных ситуаций, установка на необходимость руководствоваться этими нормами и правилами в собственной повседневной жизни; приверженность гуманистическим и демократическим ценностям, патриотизму и гражданственности.
    Содержание курса внеурочной деятельности.
Раздел 1.
«Прогулка по старому Томску» - интерактивная игра на местности для команд 5 – 11 классов.
«Изучаем город вместе» - фото-кросс.
Раздел 2.
«Сокровища музеев Томска» - конкурсный проект совместно с Музеем истории Томска, Томскими областными художественны и краеведческим музеями.
Экскурсии и конкурсные мероприятия, знакомство с фондами музеев Томска для команд 5 – 11 классов.
«Жемчужины коллекций томских музеев» - конкурс творческих фотоотчётов.
Содержание конкурсов читать в положении.
Раздел 3.
«Знатоки истории Томска» - конкурс на лучший вопрос из истории Томска для команд.
Раздел 4. 
«Турнир победителей» - игра для команд.
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