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Реализация проектного метода
в практике работы школьной библиотеки
1.1. Зачем проекты в библиотеке?

На мой взгляд, проектная технология может широко применяться в практике работы школьной библиотеки, может дать новый взгляд на профессию и поможет позиционировать библиотеку, как активную участницу педагогического процесса. 
Метод проектов даёт рациональное сочетание теоретических знаний и их практического применения в решении конкретных проблем окружающей действительности. Проект более массовая форма работы, может привлечь большее число участников, по сравнению, например, с исследовательской. Проекты мобильны. Мне кажется, человек быстрее откликается, когда видит результат работы не в отдаленном будущем, а здесь и сейчас. Проект составлен плохо, не продуман, если по его окончании не возникает следующий. 
На сегодняшний момент проектная технология становится одной из главных образовательных форм. Она учит организовывать свою деятельность: определять цели и задачи, выбирать средства реализации и применять их на практике, взаимодействовать с другими людьми в достижении общих целей, оценивать достигнутые результаты.

Проектная и исследовательская деятельность побуждают к организации информационного пространства образовательного учреждения. И это может стать полем деятельности библиотеки.
Конечно, проектный метод работы – не панацея от всех бед. Я не сторонница полностью заменить всю работу только проектной деятельностью. Ведь пробовали уже в 20-е годы. Надо не наступить на те же грабли…

Но можно выстроить магистраль своей работы в этом направлении. Для чего? Библиотека будет больше востребована в учебном заведении, повысится её статус. Она может стать той объединяющей и информационной площадкой в проектной деятельности, где сходятся интересы всех участников образовательного процесса. 
Проектная технология используется в библиотеке МБОУ «ОСОШ № 1» давно. 
1.2. Проект длиною в десять лет
В этом году закончился десятилетний этап моего масштабного проекта под названием «Создание школьной газеты “Первая”». Скажете, по срокам таких проектов не бывает? И я не верила. Затевая его в далёком 2002 году, не думала, что это затянется. Но он стал тем стержневым проектом, который собрал вокруг себя другие проекты-спутники. Вместе c редакцией за эти десять лет радовались успехам, учились на поражениях, двигались вперед, неудачи нас только закаляли. Участвовали в районных, всероссийских и областных конкурсах. Каждый месяц нашей работы заканчивался проектным продуктом – выпуском новой газеты. Библиотека (газета создавалась на её базе) стала непосредственным участником педагогического процесса. Ребята учились на практике вырабатывать свое мнение, выражать себя ясно в письменной и устной речи, учились работать с информацией, задавать вопросы и отвечать на них, находить выход из любой ситуации и быстро реагировать на происходящее. Это ли не «овладение ключевыми компетенциями и формирование социальных ценностей» [8]?
Сменилось четыре состава редакции, и каждый раз приходилось начинать все вновь. Была создана не одна обучающая программа: от «Азов журналистики» до «Пробы пера», ведь каждое новое поколение отличалось от предыдущего, и надо было на ходу перестраивать работу. К юбилею мы подготовили проект «Десять лет «Первой» в форме календаря, в котором каждый лист – это год деятельности школьной газеты [Приложение 1].
1.3. Создаём читальный зал
Библиотека активно сотрудничает с НОУ школы «Наука и мы». Ребята, которые занимаются исследованием, в библиотеке получают консультации по составлению списка литературы, поиску информации, по структуре работы и определению инструментария исследования: цель, задачи, гипотеза, предмет, объект, методы. 
Педагог-библиотекарь ежегодно является руководителем одной или двух исследовательских работ в области книг и чтения. Совместные темы для исследования возникают по-разному. Например, два года назад, когда школа начинала работать по индивидуальным образовательным маршрутам, разговорилась с десятиклассницей о том, что неплохо было бы иметь школе читальный зал. А каким должен быть дизайн такого помещения, в котором можно работать и отдохнуть, когда в расписании возникает «окно»; провести литературную гостиную и собраться группой для работы над проектом? Поскольку Даша, моя десятиклассница, хотела в дальнейшем попробовать себя в дизайне помещений и даже связать с этим будущую профессию, предложила ей создать дизайн, каким его хотели бы видеть читатели-старшеклассники. Так появилась исследовательская работа «Дизайн читального зала в современных условиях» [Приложение 2].
Изучили вопрос со всех сторон, особенности оформления помещений и СаНПины, опросили старшеклассников: каким им представляется это библиотечное пространство. Тогда казалось невозможным его воплощение. 
Созданный эскизный макет был представлен Учредительному совету и администрации МБОУ «ОСОШ № 1». Работа была одобрена и рекомендовано детально проработать все составляющие проекта, выполнить чертеж, рассчитать бюджет, составить смету. Выделено помещение под будущий читальный зал. Исследование переросло в проект «Создание читального зала в МБОУ ОСОШ № 1». Конечно, проект «взрослый», воплощается он тяжело. В течение года делали ремонт. Продвигаемся в основном участвуя в разных проектах: участвовали в одном проекте – появилась новая дверь в читальном зале, в другом – красивые шторы на окнах. Без участия взрослых такие масштабные проекты невыполнимы. Но ребята на практике видят все трудности и сами активно участвуют в их решении. Так в этом году два детских проекта (в рамках конкурса «Мой класс – моей школе») были связаны с созданием читального зала: «Картины в читальный зал» (10-й класс) и «Торшер в читальный зал» (6-й Б класс) [Приложение 4]. К заветной цели – открытию читального зала – продвигаемся малыми шагами. А кто сказал, что будет легко? 
1.4. Учусь сама, учу других

Проектную технологию осваивала самостоятельно, часто на практике. А и как иначе научишься делать проекты? В освоении теории мне помогли следующие источники [1–7]. Что узнала сама – передаю ребятам и коллегам по работе. Для ребят разработала элективный курс «Основы проектной деятельности».

Помимо своей школы подобный курс преподаю в «Школе для одаренных детей» МБОУ «Устьянской средней общеобразовательной школы». 

Перед коллегами выступаю на районных методических совещаниях и семинарах [Приложение 3].
1.5. Фестиваль проектов «Мой класс – моей школе»

В этом учебном году библиотека выступила инициатором проведения фестиваля проектов «Мой класс – моей школе» ко Дню рождения школы (11 февраля) [Приложение 4]. 
Началось всё с разработки проекта Положения школьного конкурса «Мой класс – моей школе» и проведения семинара-практикума «Слагаемые школьного проекта» для преподавателей МБОУ «ОСОШ № 1». Педагог-библиотекарь выступил с лекцией-презентацией: что такое проект, его основные составляющие и этапы деятельности, какие типы проектов существуют и в чём их особенности, отличие исследовательской и проектной работы, степень участия педагогов для каждой возрастной категории учащихся при работе над проектом. 
Затем был сделан обзор публикаций «Что читать о проектной деятельности». Практическая часть семинара состояла из выявления «мозговым штурмом» проблем школы и составление кластера проблем, которые можно решить с помощью проектов, участвуя в фестивале. Потом работа по группам: разработка паспорта будущего проекта и защита своей проектной идеи. 
После семинара и обсуждения Положения началась организационная работа: необходимые материалы выкладывались на сайт школы, шла кропотливая индивидуальная работа с классными руководителями и учителями-предметниками о возможных темах проектов. Педагог-библиотекарь выступила и на Общешкольной родительской конференции с приглашением родителей принять участие в фестивале проектов «Мой класс – моей школе». 
Не забывала я и свою «чисто библиотечную составляющую». Был разработан и подготовлен список литературы для преподавателей «И вновь о проектной деятельности» [Приложение 4]. Позднее, он был выложен со ссылками на полнотекстовые издания на сайте ИРЦ МБОУ «ОСОШ № 2» в разделе «Школьному библиотекарю. Новые технологии. Проектная деятельность». http://infrescenter.ucoz.ru/index/proektnaja_dejatelnost/0-99
В ходе подготовки к фестивалю педагогом-библиотекарем было дано 24 индивидуальные и групповые консультации. Конечно, было тяжело. Но это ощущение сменилось чувством удовлетворения, когда (тридцать четыре!) проекта было представлено на суд компетентного жюри. И представляете, всего три класса 
(с 1-го по11-й класс!) не приняли участие в конкурсе.
Интересные идеи и задумки были у малышей. Многие проекты прошли как праздники в классах: «День именинника» (1-й А), «Новогодний праздник» (1-й Б) «Новогодний сказочный лес» (2-й Б), «Родительское собрание-праздник “Хорошо, что есть семья”» (2-й А), «Праздник мам» (4-й В), «Мир моих увлечений» (4-й Б), «Концерт-подарок детскому саду» (3-й В), «Хочу хорошо учиться» (1-й Г), «Советы Мойдодыра» (3-й А), «В здоровом теле – здоровый дух». Ребята 3-го Б создали для школьного музея рукописную книгу «Школа в жизни наших родных», в которой рассказали о своих родителях, братьях и сестрах – выпускниках и учителях ОСОШ № 1. Победителем в начальном звене оказался проект «Игры на переменах, или Развлеки себя сам» (4-й А). Четвероклассники предложили дежурному классу проводить игры на переменах, чтобы не шуметь, не бегать беспорядочно. Для этого нашли описания игр, научили ребят играм, оформили стенд «Развлеки себя сам» и периодически его обновляют. 
В номинации «Я хочу учиться» (учебный проект) были представлены проекты: «Сборник задач на проценты» (6-й Б), «Имя и фамилия комнатных растений» (7-й А), «Изготовление мензурки в кабинет физики» (7-й Б), «Советы будущим хозяйкам» (8-й Б). Победителем среди учебных проектов стал проект 9-го А класса «Адресаты любовной лирики Пушкина». Они обратили внимание, что в библиотеке практически отсутствует материал об адресатах лирики великого поэта. Поэтому создали альбом и видеосюжет на эту тему. 

Обновилась новыми материалами и экспозиция школьного музея. Книжку-раскладушку «Учительница первая моя» создали ребята 5-го Б. Папка «Учителя математики» составлена учениками 7-го Б. Одиннадцатиклассники по традиции рассказали о своём выпуске «Одноклассник. РУ». Ульяна Лашова (10-й класс) создала для музея красочный альбом о клубе «Юнармия». Выпускники редакции школьной газеты подарили календарь «Десять лет “Первой”». Победителем в номинации «Музею школы» стал 11-й класс УКП (учебно-консультационного пункта), который работал над проектом «Странички истории вечерней школы». 

В номинации «Школа – мой дом» участвовали три проекта: «Озеленение рекреации» (8-й Б), «Картины в читальный зал» (10-й класс), «Торшер в читальный зал» (6-й Б). Последний и стал победителем в номинации «Школа – мой дом». 

Номинация «Не только учёба». Создав макет перекрестка, набор дорожных знаков и подготовив сценку «Сказка о дорожных знаках», школьники из 5-го А отправились в старшую группу детского сада «Рябинушка» рассказать о «Правилах дорожного движения дошкольникам». «Подарок маме» подготовил 5-й Б класс. Классный час – вечер «День матери» провели для своих мам и ученики 
6-й А. «Давайте жить дружно», – решили ребята 5-й В и провели классные часы, где учились общаться и находить общий язык. Победителем в номинации «Не только учёба» стал проект об организации и проведении серии интеллектуальных игр «Всё продолжается».
Авторы проектов-победителей выступали на завершающем празднике на сцене. Все участники фестиваля и их руководители получили сертификаты участия, дипломы – победители и призёры, благодарности – их руководители. Члены жюри оставили рекомендации по каждому проекту. 
На Методическом совете школы были подведены итоги фестиваля, проанкетированы все участники проектов и их руководители. Фестиваль в целом вызвал положительные эмоции. Самым сложным для многих стал этап оформления портфолио проекта (12 человек), выбор темы, постановка целей и задач. Кто-то участвовал впервые, поэтому все этапы показались сложными. Но большинство участников сошлись во мнении, что подобный фестиваль проектов нужно проводить ежегодно ко Дню рождения школы! (А как вначале тяжело приживалась идея!) 
Понравилось участвовать в фестивале и ребятам. «Было интересно рассказать всем о нашем проекте и послушать других», «узнала многое для себя о проектах», «потому что работали мы дружно», «мне понравилось собирать материал, защищать сам проект», «всё было хорошо организовано», «подняты интересные темы и очень необычный подход к их решению», «сделали что-то полезное для школы», – так ответили учащиеся на вопрос анкеты. Им более сложным оказался этап защиты проекта (20 человек). Они также были едины во мнении, что фестиваль надо проводить.
1.6. «Лучший читатель школьной библиотеки»

Вот уже третий год библиотека успешно участвует в районном конкурсе проектов «Лучший читатель школьной библиотеки». Положение и материалы конкурса можно найти на сайте ИРЦ МБОУ «ОСОШ № 2». В разделе Школьному библиотекарю. События, конкурсы. http://infrescenter.ucoz.ru/index/sobytija_konkursy/0-46
Конкурс был задуман нашим районным методическим объединением для поддержки чтения как важнейшего инструмента познания мира, повышения престижа читателя в глазах школьного сообщества и поощрения лучших читателей школьной библиотеки. Уже третий год лучшие читатели 2 апреля (в Международный день книги) собираются вместе на районный праздник, в рамках которого проводится конкурс, чтобы поделиться своими открытиями и достижениями в области чтения. 
Читатели нашей школьной библиотеки принимают самое активное участие в этом. Привожу в пример только один библиотечный проект, разработанный Алёной Сухопаровой 9-й Б МБОУ «ОСОШ № 1». Она третий год принимает участие в празднике. В этом году под руководством педагога-библиотекаря разработала проект: «Что читают писатели и их читатели» [Приложение 5]. Алёна узнала о создании Дж. Роулинг (автором знаменитого бестселлера) списка из десяти книг, которые должен прочитать, по её мнению, каждый школьник. Прочитала все рекомендованные автором книги, попыталась понять, почему именно эти книги включены в список, через создание буклета рассказала другим читателям о его существовании. И даже попробовала составить свой список: что бы она порекомендовала читателям, исходя из своего читательского опыта.

1.7. «Библиотека – проектные мастерские» – смысл и назначение

Конечно, предстоит ещё тысячу раз продумать эту идею. Мне очень нравится фраза Ф. Хаббарда «Чтобы сделать что-нибудь, требуется не так уж много сил, но решить, что именно надо сделать, вот что требует огромной затраты сил». 
Мне кажется, в моём случае постепенно выстраивается модель библиотеки как проектных мастерских. Конечно, вся основная тяжесть разработки программы развития библиотеки впереди. Но думаю, всё описанное выше в тезисной форме войдет в «Анализ деятельности школьной библиотеки». 
Необходимо продумать стержень, который будет собирать и направлять всё происходящее в такой проектной мастерской (на базе читального зала!). Ведь читальный зал в том виде, в котором он нравится мне (окружение книг, особая атмосфера и тишина), мало привлекает подрастающее поколение. Нужно продумывать новый смысл его функционирования! Я предполагаю, это будет та информационная площадка, где можно обсуждать содержательные проектные идеи и «вынашивать» существо проекта. Как организовать работу проектных мастерских на базе читального зала и предстоит решить.
Прежде всего, продумать самое необходимое:

1. Каким должно быть материально-техническое и учебно-методическое осна​щение. 
2. Кадровое обеспечение (дополнительно привлекаемые участники, специалисты). 
3. Информационные обеспечение (фонд и каталоги библиотеки, Интернет, аудио- и видеоматериалы, интерактивные пособия и т.д.).
4. Информационно-технологические ресурсы (компьютеры и др. техника с программным обеспечением).
5. Организационное обеспечение (расписание занятий, работы библиотеки и читального зала, выход в Интернет и др.). 
И помнить: разные проекты потребуют разное обеспечение. 

Члены такой проектной мастерской в течение определенного времени будут работать каждый над своим проектом. При этом, встречаясь на занятиях, они могут помогать друг другу и обмениваться информацией, учиться друг у друга и вместе осваивать технологию работы над проектом. Совместная работа взрослых и детей разного возраста, увлеченных схожими проблемами, создаст (я думаю) интересную творческую атмосферу, позволяющую решать не только учебные, но и воспитательные задачи, способствуют благоприятному психологическому климату в школе. И в этом случае библиотека будет самым непосредственным участником педагогического процесса. Да, дел – непаханое поле, и я знаю, что инициатива наказуема…
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