На «Лицейских чтениях» я, к сожалению, присутствовала первый раз. Прежде всего хочется отметить великолепную организацию: и подготовку к конференции, и её проведение. Все материалы, включая замечательный сборник статей участников, были выданы в день самой конференции, что потребовало большой и четкой работы организаторов: М.Ф. Климентьевой и других организаторов, преподавателей и сотрудников лицея.

Доклады секции «Русская литература XIX века», в работе которой я принимала участие, оказались весьма интересными и поразили тематическим «многоцветьем»: от символических деталей и образов в гоголевской концепции духовного возрождения до разговоров с чертом в русской литературе. Уровень и глубину, самостоятельность и оригинальность исследований многих участников можно сравнить с хорошими студенческими работами.

Секцией руководил молодой преподаватель лицея Евгений Олегович Третьяков, сумевший так доброжелательно, профессионально, тонко и безукоризненно тактично построить обсуждение, что становились очевидными плюсы каждого доклада, а перед учениками раздвигались горизонты интереснейшей науки – филологии. Думаю, что каждый участник сделал для себя немало открытий!

Особенно приятно, что в работе конференции в качестве экспертов принимали участие выпускники лицея, студенты разных факультетов ТГУ, а также других вузов Томска. Своей заинтересованностью, вопросами, замечаниями, оценками они создали атмосферу праздника мысли, науки, книги, чтения. 

Хочется отметить и то, что организаторы нашли возможность для участия в «Чтениях» детей с ограниченными возможностями.
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