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         Департамент образования администрации города  Томска

МУНИЦИПАЛЬНОЕ АВТОНОМНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

гуманитарный лицей Города Томска

Анализ проведения XVIII традиционной городской научно-практической конференции «Лицейские чтения-2015»

2014-2015 учебный год

Традиционная XVIII научно-практическая конференция «Лицейские чтения-2015» проведена в гуманитарном лицее в соответствии с планом и приказом 25 апреля 2015 года.

Основные цели традиционной конференции: 1) создание условий для развития у учащихся умений и навыков исследовательской деятельности, методологической компетентности и 2) подведение итогов работы специальных семинаров в лицее. Частными задачами конференции можно считать широкий охват обучающихся старшей ступени исследовательской работой в разных направлениях, а также формирование культуры научно-исследовательской работы и культуры доклада. Содержание и организация конференции отвечает направлениям государственной образовательной инициативы «Наша новая школа» по разделам «Работа с одаренными детьми» и «Формирование содержания образования в старшей профильной школе».

Цели и задачи конференции можно считать выполненными. Лицеисты, занимавшиеся исследовательской деятельностью в специальных семинарах, приняли активное участие в конференции, из них 24 с докладами на секциях. На конференции выступили лицеисты из специального семинара М.Ф. Климентьевой (11 участников), Е.О. Третьякова (12 участников), В.А. Гайдашовой (4 участника). К конференции преподавателями лицея в индивидуальном порядке были подготовлены несколько докладов в режиме консультаций, а именно:. А.П. Гришиной — 2 доклада, Е.С. Алифоренко — 4 доклада, Э.М. Мингаздиновой — 2 доклада. Таким образом, специальные семинары и индивидуальная научная работа лицея представлены на конференции, все участники отмечены дипломами разных степеней и грамотами. 

Для развития у учащихся умений и навыков исследовательской деятельности, формирования методологической компетентности во время конференции созданы следующие условия:

1. Работали 7 секций по разным направлениям научно-исследовательской и научно-практической деятельности.

2. Каждая секция объединялась общей научной или предметной областью, что позволило не только воспринимать доклады коллег по секции, но и активно их обсуждать.

3. Регламент работы секции определялся заданным временем работы всей конференции: доклад – 10 минут, прения по докладу – 5 минут. Прения по докладу неизбежно встраивались в формат полемики: т.к. замечания, уточнения, суждения по теме доклада, безусловно, способствуют созданию мотивации для дальнейшей исследовательской деятельности через понимание значимости собственного труда, заинтересованности в нем со стороны опытных учителей и ученых.

4. В состав руководителей секций и экспертов на секциях входили 3 кандидата наук, 1 аспирант ТГУ, учителя гуманитарного лицея, а также преподаватели и доценты ТГУ и ТГПУ, студенты разных курсов различных факультетов ТГУ, выпускники лицея разных лет.

5. Активное участие выпускников лицея в работе секций способствовало сближению позиций старшеклассников и экспертов, созданию единого образовательного пространства, в котором каждый имеет право высказать собственное мнение, отстаивать его, получить новую информацию, формировать и совершенствовать навыки и умения научной дискуссии.

6. Участие в конференции слушателей является одним из условий их включения в исследовательскую деятельность.

Все сказанное выше позволяет констатировать выполнение целей и задач конференции.

На участие в конференции «Лицейские чтения» были подано 4 заявки от учащихся старших классов трех учебных заведений города: гимназии №26, гимназии №24, школы №53. Главной причиной резкого сокращения числа заявок в сравнении с конференциями последних лет является назначенная за участие в конференции оплата в 250 рублей организационного сбора. Сумма оргсбора в общем невелика, но поскольку в течение марта-апреля в городе проводятся многочисленные бесплатные конференции по гуманитарным предметам, то учителя не видят смысла отправлять детей на платную конференцию. Кроме того, в условиях аттестации учителей на категории по новым требованиям; в экспертном заключении на высшую категорию не учитываются результаты ниже региональных, следовательно, на городскую конференцию «Лицейские чтения» учителя своих воспитанников не отправляют. Следовательно, администрации лицея необходимо принимать меры по определению статуса конференции, успешно проводимой в течение восемнадцати лет для старшеклассников города и области.

К началу конференции были подготовлены и опубликованы программа и сборник материалов конференции. Следует отметить, что выпуск к началу конференции сборника является одним из важнейших достоинств «Лицейских чтений», поэтому практику подготовки и публикации сборника следует продолжить.

В составе жюри в качестве руководителей секций и экспертов на секциях были представлены: Третьяков Е.О., к.ф.н., преподаватель гуманитарного лицея, Бабенко И.И., к.ф.н., доцент ТГПУ, Хохлова Н.А., аспирант ТГУ, Ишевская  С.В., ст. 4 курса факультета иностранных  языков ТГУ, Хатямова С.Э., студентка 2 курса факультета иностранных языков ТГУ, Орлова Д.С., ст. 1 курса факультета журналистики ТГУ, Гайдашова В.А., зав. кафедрой истории и общественных дисциплин гуманитарного лицея, учитель истории, Юшников А.В., к.и.н., ассистент ассистент кафедры истории древнего мира, средних веков и методологии истории ИФ ТГУ, учитель истории гимназии № 26, Лорецкий Д.В., студент 4 курса исторического факультета ТГУ, Смалько А.В., тьютор, учитель обществознания лицея, Мингаздинова Э.М., тьютор, учитель права, Гришина А.П., тьютор, учитель истории гуманитарного лицея, Костенко М.М., зав. кафедрой иностранных языков, преподаватель гуманитарного лицея, Алифоренко Е.С., преподаватель английского и французского языков.

Высокая квалификация руководителей секций и экспертов позволила организовать в ходе конференции заинтересованное обсуждение каждого доклада и выявить степень владения авторов материалом. Следует также заметить, что качество исследованного материала ничуть не становится хуже от того, прочитан доклад или проговорен наизусть. Руководители секций в состоянии определить уровень исследовательского материала по произносимому тексту. В том случае, если презентация доклада является не более чем иллюстративным материалом и ничего не добавляет к содержанию работы, нет смысла учитывать таковую при подведении итогов.

Организационный аспект проведения конференции анализируется по порядку действий.

Регистрация участников была организована и проведена в соответствии с планом. Все участники конференции получили в подарок орг.набор, в который входили свидетельство об участии в конференции, программа и ручка, т.е. всё, необходимое для успешной и продуктивной работы. Авторы публикаций, оплатившие орг.взнос, получили также сборники материалов конференции (всего авторов – 39). В 9.50 состоялся инструктаж для руководителей секций, на котором они получили нужные рекомендации для ведения секционных заседаний по регламенту, прениям по докладам и организации награждения. Секции начали работу в 10.00. Отмена пленарного заседания не сказалась на работе секций, однако лишила участников конференции необходимого для работы праздничного тонуса.

Работа секций была организована на высоком уровне. Каждая секция была оснащена проектором, экраном, подключенным к компьютерам для успешной демонстрации компьютерных презентаций. Техническое обслуживание замечаний не вызвало. Все полученные перед конференцией презентации были помещены на рабочий стол компьютера на секции и при необходимости отформатированы.

Из 39 представленных для публикации тезисов были опубликованы все 39. Ответственность за качество и достоверность представляемого к публикации материала несет не только автор, но и руководитель, поэтому следует более ответственно относиться к представляемым к публикации материалам детей; реферативные и проектные работы не проходят по формату научно-практической конференции «Лицейские чтения».

Подведение итогов конференции прошло поэтапно. Награждение проводилось по мере окончания работы секций. 

Отзывы участников конференции и их руководителей только положительные.

Проведенная конференция в очередной раз выявила очевидные проблемы, а именно: 1) отсутствие методики подготовки текста доклада; 3) незнание методологии исследования; 4) неумение верно определить цель, предмет и объект исследования. Но поскольку количество участников конференции сократилось по причинам материального свойства более чем наполовину, то на секциях были представлены в основном доклады участников специальных семинаров. Руководители секций представили свои соображения по поводу такого формата проведения начного состязания старшеклассников.

Отдельно следует сказать об отношении сотрудников лицея к научно-практической конференции. Несмотря на то, что 25 апреля был рабочим днем, и все учителя присутствовали на работе, ни один из молодых преподавателей не счел нужным побывать на секциях и послушать, как выступают с докладами дети из их же групп. Исключение — учитель химии, биологии и естествознания А.Н. Круглицкий, с интересом слушавший доклады на секции истории. К большому сожалению, тьюторы и молодые учителя не понимают значения конференции в жизни лицея, и, не будучи способными к научной работе сами, не осознают важности научно-исследовательской работы учащихся.

Таким образом, работу конференции можно оценить высоко. В следующем учебном году необходимо повторить опыт проведения конференции: приглашение выпускников, значительное количество слушателей, обсуждение работ на секциях, но и подготовить следующую конференцию как праздник науки, обозначив важность мероприятия приглашением ведущих ученых ТГУ и других высших учебных заведений, а также выпускников лицея, защитивших диссертации по разным отраслям научного знания . И, разумеется, резко сократить сумму оганизационного сбора, ставшего главной и единственной причиной отсутствия заявок на конференцию «Лицейские чтения» учащихся из школ города и области.

Руководству лицея необходимо решать назревший вопрос об изменения статуса конференции до региональной, тем более, что 18 лет проведения научно-практической конференции сформировали ее традиции и определили высокий качественный уровень и самостоятельность научных исследований участников.

Зав.кафедрой филологии, канд. филол. наук


М.Ф. Климентьева

29 апреля 2015 г.
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